

УДК 316.62

РАДИКАЛЬНЫЙ ИСЛАМ – ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ВОЙНА ЗА РАЗУМ

Р.М. Токсоналиева

Рассмотрены вопросы информационно-психологического воздействия радикального ислама на психику населения.

Ключевые слова: информационно-психологическая война; радикальный ислам; разум; население; информационно-психологическое воздействие.

RADICAL ISLAM – INFORMATIONAL AND PSYCHOLOGICAL WAR FOR INTELLECT

R.M. Toksonaliev

This article is devoted to the informational and psychological influence of radical Islam on psyche of population.

Key words: informational and psychological war; radical Islam; intellect; population; informational and psychological influence.

Развитие ислама радикального толка в Кыргызской Республике происходит на фоне активизации исламизации населения и представляет собой процесс манипулирования сознанием и поведением населения, изменения образа жизни и мышления людей (“промывка мозга”) в нестабильной политической жизни общества.

Отсутствие своевременного государственного контроля развития религии ислама в республике после 90-х годов прошлого века привело к увеличению количества легальных и нелегальных частных религиозных школ и медресе, превратившихся в идеальную площадку формирования идеологической и социальной базы радикального ислама. Граждане Кыргызстана, прошедшие обучение в радикальных центрах образования зарубежных мусульманских государств, провели в традиционный ислам радикальные идеи. Начавшееся массированное религиозное воздействие на сознание населения, особенно подрастающего поколения, получило широкое распространение. С каждым годом число исламских радикалов среди молодежи в стране увеличивается. Причиной роста радикализма является ухудшение качества образования, снижение уровня нравственного и духовного воспитания, а также отсутствие четкой долгосрочной стратегической целенаправленной государственной программы в сфере религии и общепризнанной идеологии.

В данное время в республике сложилась сложная религиозная обстановка, власть толпы превратила территорию Кыргызстана в “свободную зону”

распространения радикальных исламских течений в силу сложившейся социально-политической обстановки в стране и неспособности официального ислама контролировать все происходящие процессы в религиозной сфере. Осложнение религиозной ситуации также связано с активизацией действий религиозно-экстремистских организаций в мире и с периодическим возвращением на родину кыргызстанцев – участников боевых действий в Афганистане и на Ближнем Востоке, содействующими быстрому распространению идеологии религиозного фундаментализма и экстремизма, влиянию которых подвержены наиболее уязвимые слои населения. Открытое действие радикальных исламистов способствует повышению уровня радикализации населения, большая часть которого недовольна проводимой государством политикой, приводившей к росту социально-экономического неравенства. В связи с наличием социально-экономических трудностей население очень восприимчиво к идеям об улучшении материального положения, экономической стабильности в государстве. Все это обещают представители радикального ислама, приходя к власти.

На территории республики по принципу “сетевого маркетинга”, являющегося своего рода “экономической диверсией”, организовали свою работу радикальные исламские организации “Хизб-ут Тахрир” (ХТИ) и “Таблиги джамаат”, которые имеют общую цель – борьбу с неверными и установление исламской формы правления (“халифата”), как в отдельной мусульманской стране, так и во всем

мире. Как отмечает исследователь сетецентричных войн А.Г. Дугин, “сеть – гибкая форма организации взаимодействия различных точек (людей), предполагающая постоянный обмен информацией и динамичную реструктуризацию” [1, 2]. Сетевой метод построения работы дает возможность радикальным течениям ислама стать идеологическим центром объединения людей, позволяя им ощутить чувство солидарности, принадлежности и коллективной идентичности.

Запрещенная во многих государствах, в том числе и в Кыргызской Республике, религиозно-экстремистская партия “Хизб-ут Тахрир”, деятельность которой направлена на изменение нравственно-психологического состояния людей и завладение сознанием населения, распространила свои партийные ячейки во всех регионах республики. Широкая сеть устной пропаганды ХТИ организована в рамках многочисленных мечетей и медресе в форме беседы, выступления перед верующими с учетом их потребностей и интересов в области религии. Устное религиозное общение развивает коммуникационный контакт и служит предлогом для объединения. Печатная пропаганда осуществляется путем распространения листовок и брошюр на кыргызском, узбекском и русском языках с использованием методов семантического манипулирования. Данная организация с каждым годом совершенствует свои методы и формы работы с населением, адаптируясь к условиям Кыргызстана и ориентируясь на социально-политическую деятельность государства. Анализ деятельности организации показывает, что разработанные ей социальные программы, приспособленные к конкретным регионам действия, обеспечивают позитивное отношение простого населения к партии. Правильный учет национально-психологических особенностей людей, как известно, намного повышает эффективность информационно-психологического воздействия на них. В результате проведенной адресной информационно-психологической работы “Хизб-ут Тахрир” становится влиятельной силой, поддерживаемой определенной частью населения и обладающей сторонниками в органах государственной власти, в том числе среди сотрудников силовых структур [2]. Оказание информационно-психологического воздействия на население на протяжении долгого времени приводит к искажению его ценностно-смысловой сферы сознания и достижению желаемых результатов.

ХТИ в последние годы превратилась в боевое крыло религиозного терроризма, о чем свидетельствуют изъятия правоохранительными органами у представителей организации огнестрельных и взрывчатых средств с инструкциями по их при-

менению, а также видеоматериалов с записями выступлений их лидеров. В частности, летом 2012 г. на юге Кыргызстана при задержании членов ХТИ обнаружены боевые арсеналы [3]. Ежегодно растет количество преступлений религиозно-экстремистского характера. За первое полугодие 2013 г. сотрудниками МВД КР зарегистрировано 160 фактов таких преступлений, а в 2012 г. за этот же период совершено 140 преступлений [4]. Сегодня в ряды ХТИ вовлечены не только женщины, но и несовершеннолетние.

Для оказания информационно-психологического воздействия на общественное сознание населения ХТИ активно использует глобальную сеть Интернет: именно социальные сети становятся удобной технологией для проведения психологической обработки посетителей соцстраниц. В Кыргызстане более половины населения имеет доступ к Интернету (более 3 млн чел.), а пользователями мобильной связи являются более 6 млн чел.

Наряду с “Хизб-ут Тахрир” широкая сеть даватистов функционирует во всех регионах республики, распространяя идеологию запрещенного религиозно-экстремистского движения во многих странах мира, в том числе в государствах-членах ОДКБ (от сентября 2011 г.) “Таблиги джамаат”. В Кыргызстане отмечается массовое развитие “даавата”, особенно в сельской местности. Проведение даватистами среди населения разъяснительных занятий по религии с учетом идеологии “Таблиги джамаата” привело к росту количества их приверженцев, особенно среди молодежи. Участились случаи хождения по домам молодых бородатых мужчин (по двое-трое) в суннете (пакистанская национальная одежда), приглашающих мужчин и подростков в мечеть на даават, где распространяется религиозная идеология Пакистана, что нарушается каноны традиционного ислама. С января 2012 г. по апрель 2013 г. в Кыргызстане на даават вышли 13 тыс. чел., в Индию выехали 23 человека, в Пакистан – 15 [5]. Целенаправленная работа даватистов с населением привела к росту их популярности. Это связано с тем, что даватисты не проявляют интереса и не участвуют в политической жизни государства. Их работа организована таким образом, чтобы население их воспринимало как истинную религиозную организацию, деятельность которой направлена на духовное развитие личности и нетерпимое отношение к асоциальным явлениям. Этому способствует совместная деятельность местных даватистов с представителями религиозных организаций зарубежных мусульманских государств. С другой стороны это связано с активностью и умением манипулировать поведением людей представителей “Таблиги джамаат”.

Данная организация имеет свою программу действия и отлаженную структуру на центральном и местных уровнях. В настоящее время не осталось ни одного населенного пункта, где не проводится даават. Приверженцами даавата стали все слои населения, независимо от социального положения и статуса. Для совершения даавата активно привлекаются женщины, которые, по мнению “Таблиги джамаат”, являются источником знания и воспитания детей. В последнее время на даават женщины выходят вместе с мужьями, что имеет внушающее воздействие на слушателей. Дааватисты проникли и в ряды силовых структур страны, деятельность которых направлена на обеспечение национальной безопасности государства.

В отдельных случаях искаженное знание об исламе, полученное в процессе совершения даавата, служит источником порождения и распространения религиозного радикального ислама среди молодежи. Непосредственную роль в этом играет высокий уровень социальных проблем и кризисная ситуация в системе образования. Ненасильственное внедрение радикальных идей, мировоззрений, образа жизни среди молодежи становится убеждающим религиозным обоснованием для ее участия в различных антиобщественных акциях. Существуют предпосылки, чтобы считать “Таблиги джамаат” вербовщиком террористических организаций [6].

Таким образом, отсутствие в Кыргызской Республике правомерной нормативно-законодательной базы по пресечению противоправных действий радикальных исламских течений, несостоятельность центральной власти реально оценивать религиозную ситуацию привели к свободному развитию радикальных идей. Несбалансированная информационно-коммуникационная политика в стране активизирует стремительное распространение идеологии радикального ислама, влиянию которого подвержены все слои населения и сферы общества, что имеет тенденцию к нарастанию. Этому также способствует реализация транснациональных исламистских проектов в сфере экономики, за которыми следует усматривать представителей политических религиозных организаций отдельных мусульманских государств. Сложившаяся религиозная обстановка в Кыргызстане в случае утраты государством координирующей и контролирующей функции в перспективе может привести к следующему: 1) общественно-политической нестабильности, впоследствии прямому вмешательству внешних сил во внутренние дела страны; 2) сращиванию радикального ислама с организованной преступностью, террористическими груп-

пировками; 3) увеличению миграционного потока из соседних государств; 4) повышению угрозы экспансии религиозного экстремизма и терроризма из Афганистана и Арабских государств; 5) вторжению вооруженных бандформирований, прошедших подготовку в афганских лагерях и учебных центрах; 6) интенсификации наркопотоков и превращению территории Кыргызстана в пункт по перевозке наркотиков, увеличению числа наркоманов и незаконной контрабанде оружия; 7) ослаблению роли официального ислама и расколу в среде официального мусульманского духовенства; 8) проведению антиобщественных и экстремистских акций против официального духовенства и госучреждений; 9) повышению коррумпированности всех ветвей власти; 10) увеличению межэтнических и религиозных очагов конфликтности; 11) усилению социальной напряженности, способствующей возникновению клановых и региональных противоречий; 12) геополитическому расколу между севером и югом; 3) приходу к власти представителей радикального ислама.

Однако развитие радикального ислама, использующего социально-экономические проблемы для дискредитации правящей власти в Кыргызстане, зависит от действий, принимаемых руководством страны.

Литература

1. Дугин А.Г. Теоретические основы сетевых войн / А.Г. Дугин // Информационные войны. М., 2008. № 1(5).
2. В Бишкеке задержаны пятеро активных членов “Хизб-ут Тахрир” // URL: <http://news.mail.ru/inworld/kyrgyzstan/incident/16209675/?frommail=1>; Усенбаев Э. Кыргызстан делает последние шаги к халифату / Э. Усенбаев // URL: http://www.centrasia.ru/news_A.php?st=369281360
3. Шыгаев Ю. Кыргызстан “весенний”, или Охотники за головами / Ю. Шыгаев // URL: http://www.centrasia.ru/news_A.php?st=1369064160
4. В Кыргызстане выросло количество преступлений религиозно-экстремистского характера. [Интернет-ресурс]. URL: http://rus.azattyk.kg/archive/ky_News_in_Russian_ru/20130704/4795/4795.html?id=25035968
5. Боромбаева М. Даават: мирная проповедь или скрытая угроза? / М. Боромбаева // URL: <http://www.24kg.org/community/155283-davaat-mirnaya-propoved-ili-skrytaya-ugroza.html>
6. Капышев М. Кыргызстан под маской “Таблиги Джамаат” действует невидимый легион джихада / М. Капышев. URL: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1321244040>